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Профилактика нарушений речи, так же как и профилактика любых заболеваний и патологических состояний, строится на устранении, по возможности, из жизни ребенка тех причин, которые могут приводить к устранению нарушений. Иногда все же не удается полностью предупредить возникновение речевой патологии, в этих случаях задача профилактики сводиться к возможно большему смягчению неблагоприятных последствий уже подействовавших вредоносных факторов и к предупреждению появления вторичных и третичных нарушений речи на основе уже имеющихся.

Поскольку многое в развитии ребенка может предопределить наследственность, то будущим родителям очень важно не допускать вредных привычек или отказаться от них хотя бы на некоторое время до рождения ребенка. Особого внимания в смысле профилактики речевых нарушений требует период беременности. Будущие родители должны стараться соблюдать необходимые меры личной предосторожности, устраниять по возможности стрессовые ситуации, создать в доме более спокойную обстановку.

После рождения ребенка следует очень внимательно наблюдать за протеканием его раннего развития, отмечая любое отставание или отклонение от его нормального хода. Если замечена какая-либо задержка в развитии ребенка, необходимо своевременно выяснить у специалиста причины и безотлагательно принимать рекомендуемые меры по выравниванию положения.


Что касается профилактики непосредственно речевых нарушений, то она складывается в основном из таких двух моментов:

1. забота о физическом и нервно-психическом здоровье ребенка и о сохранности его речевых органов.

2. забота о правильном речевом развитии ребенка, включая и создание необходимых для этого социально – бытовых условий.

Решение первой из названных задач конкретно выражается в следующем:

· предупреждение ушибов в области головы;

· предупреждение различных заболеваний и детских инфекций, протекающих с высокой температурой;

· охрана органов слуха от простудных заболеваний, от попадания инородных тел, от излишнего шума, а также своевременное лечение и обязательное долечивание ушных заболеваний;

· охрана артикуляционных органов, состоящая в следующем:

· предупреждение и лечение рахита и возможного появления аномалий костных частей речевого аппарата;
· исключение случаев сосания пальца или постоянного подкладывания руки под щеку во время сна (последнее может привести к образованию так называемого перекрестного прикуса);

· раннее протезирование зубов в случае их преждевременной потери, поскольку потеря зубов у детей вызывает значительную деформацию соседних зубов и челюстей;

· своевременное оперирование расщелин верхней губы и нёба;

· своевременное подрезание короткой подъязычной уздечки (не позднее 4 – 5 лет).

· охрана голосового аппарата от простуды, попадания пыли, голосовой перегрузки;
· охрана нервной системы ребенка (исключение громких окриков, страшных рассказов и запугиваний, щадящий подход к ребенку во время любой болезни и в течении некоторого времени после её окончания); этот вид профилактики особенно важен для предупреждения всякого рода невротических речевых расстройств и в первую очередь – заикания.

Забота о правильном речевом развитии ребенка должна выражаться в следующем:

· обеспечение благоприятного речевого окружения как необходимого образца для подражания ( в плане отсутствия речевых нарушений у окружающих ребенка людей);
· поощрение лепета ребенка мимикой радости;

· воспитание направленности на восприятие речи окружающих, для чего нужно как можно больше разговаривать с ребенком, начиная с первых дней его жизни;

· медленное и четкое произношение взрослыми простых слов, связанных с конкретной жизненной ситуацией, а также называние окружающих предметов и производимых действий, что поможет ребенку «приступить» к постепенному овладению речью;

· отчетливое произнесение взрослыми неправильно сказанных ребенком слов, рассчитанное на ненавязчивое и постепенное исправление его неправильного произношения;
· приучение ребенка смотреть во время разговора в лицо собеседника, поскольку зрительное восприятие артикуляции способствует более точному и более быстрому ее усвоению;

· систематическое создание таких ситуаций, при которых ребенок должен выразить свою просьбу словесно ( взрослым не следует стремиться «понимать его с полуслова» и тем более с одного жеста или взгляда); необходимо организовать жизнь ребенка таким образом, чтобы сама обстановка вызывала у него необходимость речевого общения;

· полное исключение случаев «сюсюканья» с ребенком, лишающего его правильного образца для подражания;

· занятия ритмикой, музыкой и пением; последнее способствует развитию правильного дыхания и достаточно гибкого и сильного голоса, а также предупреждает невнятность речи;

· развитие точной ручной моторики, играющей чрезвычайно важную роль в овладении полноценной речью.

Если, несмотря на принятые профилактические меры какие–то неблагоприятные факторы все же имели место, то не нужно думать, что у Вашего ребенка обязательно появиться расстройство речи. Необходимо знать, что детский мозг обладает очень большой пластичностью и имеет выраженную тенденцию к развитию. В силу этого многие его повреждения могут почти бесследно сглаживаться. Огромная и ничем незаменимая роль в такой компенсации принадлежит благоприятным социально-бытовым условиям, в которых растет и развивается ребенок. Не менее важное значение имеет и своевременное принятие лечебно-профилактических мер, рекомендуемых по линии детской консультации при поликлинике. В большинстве случаев все это позволяет полностью преодолеть или значительно смягчить негативное влияние имевшихся вредностей на весь ход дальнейшего развития ребенка. 

Необходимо упомянуть и еще об одном виде профилактики – о профилактике рецидивов (возвратов) речевых расстройств. Рецидивы речевых нарушений могут иметь место в случае недостаточно прочного закрепления результатов логопедической работы или при особо неблагоприятных жизненных ситуациях, срывающих механизм компенсации. Родители и после прекращения логопедических занятий должны в течении некоторого времени проводить с ребенком специальные упражнения и осуществлять контроль за его речью.
