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Письмо - сложных координационный навык, требующий слаженной работы мышц кисти, всей руки, правильной координации движений всего тела. Овладение навыком письма - длительный и трудоемкий процесс, который не всем детям дается легко. В существующей школьной системе обучения аккуратности написанного, красивому, разборчивому почерку придается не меньшее значение, чем правильности написанного. В школе ребенок обязательно будет учиться писать. Очень важно, чтобы рука была достаточно к этому подготовлена.
Прежде чем говорить непосредственно об упражнениях и игровых приемах, направленных на формирование графических умений, хочется сказать, что огромное внимание необходимо уделять рабочей позе ребенка. Наиболее оптимальное и удобное положение пальцев, обеспечивающее ровный и аккуратный почерк, следующее: пишущий предмет лежит на верхней фаланге среднего пальца, фиксируется большим и указательным пальцами, причем большой расположен несколько выше указательного, опора – на мизинец и ребро ладони ; кисть сжата таким образом, что мизинец, средний и безымянный пальцы расположены примерно перпендикулярно к краю стола. Расстояние от нижнего кончика пишущего предмета до указательного пальца – примерно 1,5 – 2,5 см. Верхний кончик пишущего предмета ориентирован на плечо пишущей руки. Кисть при письме, рисовании находится в движении, не фиксирована, локоть не отрывается от стола. Ребенок сидит за столом прямо, голова (но не туловище!) слегка наклонена, ноги согнуты под прямым углом, подошва ноги всей поверхностью касается пола. Рука, не занятая письмом, лежит на столе, параллельно его краю. Она ни в коем случае не должна лежать на коленях – это приводит к приподниманию плеча пишущей руки, что способствует возникновению нарушения осанки. Тетрадь лежит на столе с наклоном влево так, чтобы середина тетради была направлена к середине груди. По мере заполнения страницы рука, не занятая письмом, передвигает тетрадь вверх, при этом середина тетради по прежнему направлена к середине груди ребенка.
  Упражнения, направленные на формирование непосредственно графических навыков рекомендуется включать во фронтальные и индивидуальные занятия, а также предлагать в качестве домашних заданий. В целях воспитания у ребёнка организованности при выполнении работы полезно отработать с ним следующий  алгоритм:
1. Все задания и упражнения выполняй последовательно от начала до     конца.
2. Внимательно прослушай каждое задание и пояснение к нему, посмотри правильное выполнение движений взрослым.
3. Скажи, что тебе неясно в упражнении.
4. Воспользуйся помощью взрослых и уточни, правильно ли ты понимаешь то, что требуется выполнить в задании, поделись тем, что у тебя не получается.
5. Выполни упражнение, точно следуя инструкции, алгоритму.
6. Работая в тетради, не спеши. Выполняй задания простым   
    карандашом.
7. Будь аккуратен, старайся.
Упражнения желательно обыгрывать, подбирать художественное слово и наглядный материал, усложнение происходит постепенно.
· Проведение прямых, ломаных и извилистых линий посередине дорожки, не отрывая карандаша от бумаги и не выезжая за края дорожки и по нелинованной бумаге (от капельки к луже, от шарика к руке мальчика и т.п.). Упражнение используется на фронтальных занятиях, сюжет подбирается в соответствии с темой занятия. Детям, у которых возникают трудности при выполнении того или иного задания, предлагается посторенние вечером с воспитателем или дома с родителями.
· Обведение шаблонов или трафаретов (используем трафареты, вырезанные из плотного картона и пластиковые фабричного производства, подобранные по различным лексическим темам);
· Раскрашивание. Для этого используем готовые альбомы для раскрашивания или подбирает картинки в соответствии с темой занятия или изучаемым звуком. Необходимо обратить внимание детей на то, чтобы изображение было закрашено достаточно тщательно, ровно, аккуратно.
· Штриховка, как один из самых легких видов деятельности, вводится в значительной мере и для усвоения детьми необходимых для письма гигиенических правил. Вместе с тем она продолжает оставаться средством развития согласованных действий зрительного и двигательного анализаторов и укрепления двигательного аппарата пишущей руки. Раскрашивание рисунков предполагает четыре вида штриховки, которые обеспечивают постепенность в развитии и укреплении мелкой мускулатуры кисти руки, в отработке координации движения: раскрашивание короткими частыми штрихами; раскрашивание мелкими штрихами с возвратом; центрическую штриховку (круговая штриховка от центра рисунка); штриховку длинными параллельными отрезками. При их выполнении необходимо соблюдать правила штриховки: не выходить за контуры фигуры, соблюдать параллельность линий и расстояние между ними (0,3 – 0,5 см.). Штриховать рекомендуется вначале короткими и частыми штрихами, затем ввести центрическую штриховку, и только на последнем этапе возможна штриховка длинными параллельными отрезками. Для штриховки можно использовать простой и цветной карандаши, фломастеры и цветные ручки.
· Пройди лабиринт. Дорожку в лабиринте можно указать пальчиком, выложить бусинками или горошинками, нарисовать непрерывной линией или заштриховать.
· Обводилки. Ребенку предлагается обвести рисунок точно по линии, не отрывая карандаш от бумаги, первоначально рисунок нарисован простым карандашом, обвести необходимо цветным или фломастером, впоследствии рисунок можно раскрасить.
· «Узнай, кто я». Ребенку предлагается определить по точкам, что нарисовано. "В этих точках кто-то или что-то спрятано, обведи контур каждого рисунка по точкам, и ты узнаешь это. Старайся не отрывать руку". Таким образом, по точкам можно рисовать разные фигуры животных, цветы, посуду, мебель, машинки. Ребенку в процессе учебы часто приходится одновременно смотреть на предмет (например, на доску) и списывать или срисовывать задание. Поэтому-то так важны согласованные действия глаз и рук, когда пальцы как бы слышат ту информацию, которую им дает глаз. 
· «Клубочки», «Пружинки». Обведи клубочки по точкам, не отрывая карандаш от бумаги; клубочки можно наматывать от центра или от края, по часовой стрелке или против. Усложнение: нарисуй клубочки самостоятельно;
· Нарисуй внутри большой фигуры постепенно уменьшающиеся, а вокруг маленькой постепенно увеличивающиеся фигуры; 
· Нарисуй такую же картинку, фигуру (по клеточкам), используем тетради в крупную клетку. Клетка даёт большие возможности для развития мелкой моторики и элементарных графических навыков, т.к. рисование по клеткам требует мелких и точных движений, а также создает благоприятные условия для развития ориентировки в микро пространстве. В процессе работы в тетради у детей-логопатов укрепляется мелкая мускулатура пальцев руки, совершенствуются зрительно-двигательная координация и ориентировка, развиваются произвольное внимание, зрительная память, аналитическое восприятие, речь. 
· Дорисуй вторую половинку картинки, чтобы она была похожа на первую;
· Игра «Буратино учится». Буратино начал рисовать и не закончил узор, помоги ему выполнить задание, продолжи узор (по клеточкам), не допуская ошибок. Здесь можно использовать методическое пособие «Чему научит клеточка» автор Т.С.Голубева. Задания даются в строгой последовательности. Данный вид деятельности помогает ребенку не только приобрести нужные графические умения, но и учат ориентироваться на ограниченной плоскости, развивают зрительное и слуховое восприятие, произвольность внимания и памяти, воспитывают усидчивость, прилежность, самостоятельность. Задание «Продолжи узор» предлагается детям два раза в неделю по 10 минут, как элемент фронтального занятия и в качестве индивидуальной работы.
· Графический диктант: слушай внимательно и проводи линии под диктовку. Графические диктанты для дошкольников хорошо помогают родителям и педагогам планомерно подготовить ребенка к школе и предотвратить такие типичные трудности в обучении, как неразвитость орфографической зоркости, неусидчивость и рассеянность. Регулярные занятия с данными графическими диктантами развивают у ребенка произвольное внимание, пространственное воображение, мелкую моторику пальцев рук, координацию движений, усидчивость. Графические диктанты могут даваться детям по словесной инструкции взрослого, а также (более сложный вариант) в виде схемы, где стрелками и цифрами обозначено направление движении карандаша.
	Проблема формирования графических навыков у детей требует постоянного внимания педагога, так как это не просто двигательный акт, а сложный психофизиологический процесс, который обеспечивается совместной работой ряда анализаторов: речедвигательного, речеслухового, зрительного, кинетического и кинестетического.
	Работу по развитию графомоторных функций можно дополнять заданиями, параллельно решающими другие задачи. Например, обводить по трафарету только изображения в названии которых есть изучаемый звук; посчитать фигуры, проговаривая существительное с числительным; обводя клубочки -произносить изолированный звук и т.д.  Если задание оказалось для ребёнка слишком трудоёмким, не настаивайте на продолжении работы, предложите продолжить на следующем занятии, изменив цвет карандаша. 
	Всю эту работу по формированию графических навыков необходимо проводить регулярно и систематически на занятиях, во время свободной деятельности и рекомендовать для домашних занятий с родителями. Работу необходимо строить с учетом индивидуальных и возрастных особенностей развития детей, соблюдая гигиенические правила на занятиях по формированию графических навыков, упражнения для профилактики зрения, гимнастику для рук, общие рекомендации по организации работы по формированию графических навыков. 




